
FARE QUOTIDIANO – giugno

Teramo, 06.06.2023     Chieti, 07.06.2023

L’Aquila, 08.06.2023     Pescara, 08.06.2023

A cura di 

Marino Cheli, Piero Stanchi, Concetta Trecco, Mariangela Trivisani



RUNTS: cosa serve per presentare una pratica?  

1) Sistema di IDENTITA’ DIGITALE

- SPID/CIE del soggetto titolato

- nuova modalità di accesso con CIE senza lettore NFC

2) Indirizzo PEC

Attivo, monitorato e riconducibile all’ente

3) FIRMA DIGITALE

- modalità di firma remota o locale

- Tipologia di firma P7m CAdES

4) Eventuali allegati in formato PDF/A

E’ possibile convertirli direttamente dai programmi con cui il file viene creato oppure utilizzando dei convertitori

gratuiti on line



Adempimenti per enti del terzo settore, comprese ODV e APS 

in trasmigrazione

ODV E APS trasmigrate

Variazione dati                                                                                                              

per verificare correttezza e completezza delle 

informazioni dell'ente

Entro 90 giorni 

dall'iscrizione al 

RUNTS

Deposito bilancio 2021

ODV E APS Variazione dati                                                                                                              

per aggiornare il numero di soci, volontari, lavoratori
Entro il 30 

giugno                

di ogni anno

tutti gli ETS            (anche ODVe APS)

Deposito bilancio 

Variazione dati                                                                                                              

se variano dati e informazioni dell'ente

Entro 30 giorni                

dalla modifica

Variazione dati                                                                                                              

se cambia la natura fiscale dell'ente

Entro  30 giorni                

dalla chiusura 

dell'esercizio 

sociale



Adempimenti per ODV e APS a regime

ODV E APS

Variazione dati                                                                                                              

per aggiornare il numero di soci, 

volontari, lavoratori

Entro il 30 

giugno     di 

ogni anno

Deposito bilancio 

Variazione dati                                                                                                              

se variano dati e informazioni dell'ente

Entro 30 giorni                

dalla modifica

Variazione dati                                                                                                              

se cambia la natura fiscale dell'ente

Entro  30 giorni                

dalla chiusura 

dell'esercizio 

sociale



Adempimenti per Enti di Terzo Settore diversi da ODV e APS

ETS                             

diversi da              

ODV E APS

Deposito bilancio 
Entro il 30 giugno     

di ogni anno

Variazione dati                                                                                                              

se variano dati e informazioni dell'ente

Entro 30 giorni             

dalla modifica

Variazione dati                                                                                                              

se cambia la natura fiscale dell'ente

Entro  30 giorni                

dalla chiusura 

dell'esercizio 

sociale



Supporto
Cantiere terzo Settore                                                                     

https://www.cantiereterzosettore.it/gli-approfondimenti/come-

utilizzare-la-piattaforma-del-registro-unico-nazionale-del-terzo-settore/

Guide Guide pocket

RUNTS: dati e 

documenti 

necessari a 

variazione dati e 

deposito bilancio

RUNTS: dati e 

documenti 

necessari 

all'iscrizione di 

un nuovo ente

Video

Guida all'uso 

del RUNTS

Come operare nel 

RUNTS: Variazione-

Aggiornamento 

dati e Deposito 

bilanci

Chi può presentare 

istanze al RUNTS

Accesso al 

RUNTS con SPID 

di PosteID

RUNTS: guida alla 

prima variazione 

dati post-

trasmigrazione

RUNTS: guida 

all'iscrizione di 

un nuovo ente

Come depositare 

il bilancio nel 

RUNTS

La trasparenza 

per gli enti non 

profit e del 

Terzo settore

Guida per 

l'iscrizione al 

RUNTS per gli enti 

del terzo settore

Conversione file in 

PDF/A

RUNTS: guida di 

invio della 

distinta di 

un'istanza

RUNTS: guida al 

deposito di 

bilancio post-

trasmigrazione

RUNTS: guida 

alla richiesta di 

iscrizione al 5 

per mille

Come modificare 

o aggiungere i 

dati nel RUNTS



5 per mille

Ogni anno entro il 10 aprile è possibile iscriversi nell’elenco PERMANENTE 

1. Quali informazioni vanno inserite? 

• IBAN su cui far accreditare il contributo 

 

2. E’ possibile iscriversi dopo il 10 aprile? 

Si, versando € 250 con il modello F24 Elide (codice tributo 8115) entro il 30 settembre  

3. La stessa istanza si utilizza anche per segnalare la revoca al beneficio del 5 per mille o la variazione 

dell’IBAN su cui far accreditare il contributo 



5 per mille - rendicontazione

- CHI RICEVE SOMME < 10.000,00 EURO HA SOLO L’OBBLIGO DI 
RENDICONTAZIONE ENTRO UN ANNO DALLA RICEZIONE DELLE SOMME 

- CHI RICEVE SOMME > 10.000,00 EURO DEVE ANCHE TRASMETTERE IL 
RENDICONTO ALL’AMMINISTRAZIONE COMPETENTE E PUBBLICARLO SUL 
PROPRIO SITO ENTRO 30 GIORNI DALLA SCADENZA PER LA REDAZIONE DEL 
RENDICONTO



OBBLIGO DI TRASPARENZA DEI CONTRIBUTI PUBBLICI
(Art. 1 cc. 125-129 Legge n. 124 del 04.08.2017)

Sono obbligati a tale adempimento:

– Associazioni, Onlus e Fondazioni

– lmprese commerciali di cui all’art. 2195 c.c., tra cui le società

cooperative

LIMITE IMPORTO

pari o superiore a 10.000,00 euro nel periodo considerato
(criterio contabile di cassa)

ENTRO IL 30 GIUGNO DI OGNI ANNO



OBBLIGO DI TRASPARENZA DEI CONTRIBUTI PUBBLICI
(Art. 1 cc. 125-129 Legge n. 124 del 04.08.2017)

La disposizione prevede la pubblicazione delle informazioni e

degli importi relativi a:

• sovvenzioni, sussidi, contributi, aiuti e vantaggi economici in denaro o

natura

• privi di natura corrispettiva, retributiva o risarcitoria

• ricevuti nell’anno precedente dalle pubbliche amministrazioni

ESCLUSIONI

• 5 per mille

• aiuti di stato o de minimis già contenuti nel Reg. naz. aiuti di Stato



OBBLIGO DI TRASPARENZA DEI CONTRIBUTI PUBBLICI
(Art. 1 cc. 125-129 Legge n. 124 del 04.08.2017)

MODALITA’ DI PUBBLICAZIONE

• SITI

• PORTALI DIGITALI (pagina Facebook)

• Sito internet rete associativa alla quale l’ETS aderisce



OBBLIGO DI TRASPARENZA DEI CONTRIBUTI PUBBLICI
(Art. 1 cc. 125-129 Legge n. 124 del 04.08.2017)

REGIME SANZIONATORIO
(irrogate dalla PA che ha erogato il beneficio o, in difetto, dal Prefetto)

• Sanzione pari al 1% degli importi ricevuti (con un minimo di 2.000,00 euro)

• Adempimento pubblicazione delle informazioni omesse

DECORSI 90 GIORNI senza pubblicazione

restituzione integrale del beneficio

PROROGA
Termine per applicazione sanzioni prorogato al 01.01.2024 per gli obblighi da
adempiere nel 2023 (erogazioni ricevute nel 2022)



OBBLIGO DI TRASPARENZA DEI CONTRIBUTI PUBBLICI
(Art. 1 cc. 125-129 Legge n. 124 del 04.08.2017)



Contributo contro il caro Energia

sostegno degli Enti del Terzo Settore

D.P.C.M. n. 85 del 8.02.2023

Gazzetta Ufficiale del 11/04/2023

pubblicato

D.L. 144/2022 art. 8, cc. 1 e 2

Contributo straordinario previsto dal:

Ministro per le Disabilità 

e 

Ministro del lavoro

in considerazione dell’aumento dei costi dell’energia termica ed elettrica



Schema di sintesi
Tipologie di contributo Soggetti Interessati Tipologia di Enti Periodo osservato Importo max concesso

Contributo art. 2, c. 1, lettera 
a)  del DPCM

Enti che erogano servizi 
socio-sanitari e socio-
assistenziali svolti in regime 
residenziale o 
semiresidenziale per persone 
con disabilità. 

- Enti iscritti nel RUNTS;
- OdV e APS coinvolte nel 

processo di 
trasmigrazione;

- Onlus, iscritte nella 
relativa anagrafe;

- Enti religiosi civilmente 
riconoscuiti

3° trimestre 2022 
rispetto all’analogo periodo 
2021. 

€ 50.000 per ogni soggetto 
richiedente 

Contributo art. 2, c. 1, lettera 
b)  del DPCM

Enti che erogano servizi 
socio-sanitari e socio-
assistenziali in regime semi-
residenziale e residenziale in 
favore di anziani. 

- Enti iscritti nel RUNTS;
- OdV e APS coinvolte nel 

processo di 
trasmigrazione;

- Onlus, iscritte nella 
relativa anagrafe;

- Enti religiosi civilmente 
riconoscuiti

- Associazioni
- Fondazioni
- Aziende di servizi alla 

persona (D.Lgs.
207/2001)

3° trimestre 2022 
rispetto all’analogo periodo 
2021. 

€ 50.000 per ogni soggetto 
richiedente 

Contributo art. 2, c. 1, lettera 
c)  del DPCM

- Altri Enti - Enti iscritti nel RUNTS;
- OdV e APS coinvolte nel 

processo di 
trasmigrazione;

- Onlus, iscritte nella 
relativa anagrafe;

- Enti religiosi civilmente 
riconoscuiti

Primi 3 trimestri 2022 
rispetto all’analogo periodo 
dell’anno 2021. 

€ 30.000 per ogni soggetto 
richiedente. 



Calcolo contributo
Il contributo è calcolato applicando all’incremento del costo, registrato nei periodi utili, una

percentuale di liquidazione determinata secondo il prospetto di seguito riportato:

Percentuale di incremento del costo Percentuale di liquidazione

Pari al 100% o maggiore del 100% 80% dell’incremento 

Compresa tra il 99,99 % e 1’80% 70% dell’incremento 

Compresa tra il 79,99 % e il 60% 60% dell’incremento 

Compresa tra il 59,99 % e il 40% 50% dell’incremento 

Compresa tra il 39,99 % e il 20% 40% dell’incremento 



Calcolo contributo

Nel caso di fatture riferibili anche ai periodi non rientranti in quelli per i quali è riconosciuto il 

contributo, la quantificazione del costo avviene secondo il seguente calcolo: 

Importo totale della fattura al netto delll’IVA

Numero totale dei giorni ricompresi nella 
fattura

Numero dei giorni rientranti nel periodo utile ai 
fini del riconoscimento del contributo

x



esempio
CALCOLO VARIAZIONE PERCENTUALE SPESE ENERGIA ETS

GAS 2021 2022

SETT. 267,88 € 168,37 € 

LUG-AGO 217,53 € 378,57 € 

MAG-GIU 235,94 € 358,76 € 

MAR-APR 709,71 € 1.874,85 € 

GEN-FEB 997,21 € 2.000,00 € 

totale 2.428,27 € 4.780,55 € 

LUCE 2021 2022

SET 16,30 € 9,71 € 

AGO 16,30 € 9,71 € 

LUG 16,30 € 9,71 € 

GIU 16,30 € 9,71 € 

MAG 16,30 € 9,71 € 

APR 15,18 € 13,96 € 

MAR 26,62 € 30,41 € 

FEB 140,92 € 235,43 € 

GEN 191,26 € 200,00 € 

totale 455,48 € 528,35 € 

2021 2022 VARIAZIONE %

TOTALE 2.883,75 € 5.308,90 € 84,10%

INCREMENTO COSTO 2.425,15 € 

% INCREMENTO COSTO PERCENTUALE LIQUIDAZIONE LIQUIDAZIONE 

100% 80% 1.940,12 € 

99,99 A 80 70% 1.697,61 € 

79,99 A 60 60% 1.455,09 € 

59,99 A 40 50% 1.212,58 € 

39,99 A 20 40% 970,06 € 

INFERIORE A 20 NESSUN CONTRIBUTO 0

(5.308,90-2.883,75):2.883,75

(5.308,90-2.883,75)

Incremento costo  x percentuale 
liquidazione



Domanda
I Ministeri competenti stanno procedendo alla stipula della convenzione con Invitalia S.p.a. a cui sarà̀ delegata la gestione della piattaforma

informatica dedicata all’istruttoria delle domande inviate dagli enti per il “contributo energia”.

E ̀ possibile presentare la richiesta di contributo a decorrere dalla data di entrata in esercizio della piat- taforma informativa da parte di

Invitalia e per i successivi 30 giorni.

PROCEDURA DI ACCESSO

- Registrazione su piattaforma informatica

- Compilazione domanda ( è richiesta una pec)

- Allegati: dichiarazione sostitutiva in cui ….

Rilascio di una ricevuta



SCADENZE FISCALI
I.R.A.P.

IMPOSTA REGIONALE SULLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE

SCADENZE PER IL VERSAMENTO: 

- 30 GIUGNO

-31 LUGLIO con maggiorazione dello 0,40% 



CALCOLO



CALCOLO

VALORE DELLA PRODUZIONE NETTA * ALIQUOTA REGIONALE

ALIQUOTA REGIONE ABRUZZO: 4,82%
a questo link sono consultabili le agevolazioni e le

maggiorazioni per alcuni soggetti:

https://www.regione.abruzzo.it/system/files/tributi/irap_202
2-_2021.pdf

https://www.regione.abruzzo.it/system/files/tributi/irap_2022-_2021.pdf
https://www.regione.abruzzo.it/system/files/tributi/irap_2022-_2021.pdf


RITENUTE A TITOLO DI ACCONTO
SUI COMPENSI PAGATI AI PROFESSIONISTI (OCCASIONALI
E NON) NON IN REGIME FORFETTARIO, VA TRATTENUTA
LA RITENUTA A TITOLO DI ACCONTO (20% DEL
COMPENSO LORDO) E VERSATA ENTRO IL 16 DEL MESE
SUCCESSIVO AL MESE IN CUI E’ STATO PAGATO IL
COMPENSO.

ESEMPIO: compenso 1.000,00 ritenuta 200,00; l’ente
paga il professionista il 30 marzo 2022, deve versare la
ritenuta (200,00) entro il 16 aprile 2022.



CERTIFICAZIONI UNICHE E 

MODELLO 770
Entro il 16 marzo l’ente deve inviare ai professionisti e
all’agenzia delle entrate la certificazione unica dei compensi
pagati nell’anno precedente.

Entro il 31 ottobre deve inviare telematicamente all’Agenzia
delle Entrate la dichiarazione dei sostituti d’imposta
(MODELLO 770) sulle ritenute trattenute e versate nell’anno
precedente.
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